

# 韩国大选 如何影响东北亚局势？

关注 韩国总统选举

在持续数月的混战之后，韩国即将迎来大选之日。当地时间3月9日，第20届韩国总统选举正式举行，总统之位到底花落谁家将揭晓。

此次大选中，执政党共同民主党总统候选人李在明代表着进步派阵营，来自最大在野党国民力量党的总统候选人尹锡悦代表着保守派阵营。两人几个月来支持率不相上下，差距基本都在误差范围之内。因此，外界认为下一届韩国总统将在二人之中产生。

值得关注的是，李在明和尹锡悦在外交安全政策上存在明显的差异，因此谁当选下一届韩国总统，将对未来东北亚地缘政治格局产生比较大的影响。



2月27日，医务人员在韩国首尔一处新冠病毒检测点为检测者采样。 资料照片

## 选情

国际局势变化 外交议题引热议

在韩国历届总统选举中，外交政策议题很少成为竞选焦点。

本届总统选举初期也是如此。从2月3日开始，四位主要总统候选人接连举行了多场电视辩论，但议题多聚焦在经济、民生、社会福利等国内议题之上，几位候选人还通过丑闻互相攻击。

但2月底开始，随着俄乌局势进一步升级，几位总统候选人在俄乌问题上的表态引发热议，外交安全议题也因此成为韩国总统选举的热点话题之一。

韩国明知大学教授申燹(Shin Yul, 音译)称，李在明和尹锡悦在乌克兰问题上引发的争议只是两位主要候选人近期一系列丑闻中的一部分，但此次事件让许多人意识到，两

外交安保领域或面临分水岭

“3月9日的韩国总统选举或将成为韩国外交安保领域的一个分水岭。”中国社科院美国研究所研究员李相表示，虽然国内民生经济问题是此次韩国大选中的焦点议题，但外交安保议题也引发极大关注。

尤其值得注意的是，李在明和尹锡悦在国内议题上的政策主张虽有差异，但大体趋同。然而在外交安保领域，两人的分歧却非常明显。

在外交安保政策方面，韩国保守派主张以巩固韩美同盟作为韩国外交安保政策的基石，而进步派虽然不否定韩美同盟是韩国外交的基石，但认为应尽量降低美国对韩国的影响，提出“自主外交”和“自主国防”的政策。

这和两位主要总统候选人的对外政策理念是一致的。李相指出，尹锡悦的外交纲领比较明确，即以韩美同盟为基轴制定韩国对外政策。因此若是尹锡悦上台，那么他很可能会加强韩美同盟，加入五眼联盟和美日印澳“四方安全对话”机制，追加部署萨德系统，积极配合美国的印太战略等。

相比之下，李在明的外交纲领相对模糊。李相称，“李在明提出走务实外交的路线，即基本延续文在寅政府的外交安保政策，在中美之间寻求平衡。但这种务实性外交到底是什么样的，他并没有给出很明

确的解释，未来还需要观察”。

事实上，李在明和尹锡悦都被认为是非传统的总统候选人，两人都没有丰富的从政经验。李在明此前曾出任城南市长和京畿道知事，尹锡悦则一直在检察系统内工作，曾出任韩国检察总长一职。但两人都没有当选过国会议员，缺少韩国政治中央舞台经验。但李在明和尹锡悦也是最热门的总统候选人，两人的支持率一直不相上下。

《韩国时报》报道指出，在以往的总统选举中，外交事务很少成为主要的竞选议题，但在当前国际局势不断发生变化之时，各候选人围绕俄乌危机、朝鲜半岛局势等展开激辩，也凸显了两人 在外交安全领域的立场差异。

复旦大学朝鲜韩国研究中心主任郑继永也对记者表示，分属两个派系的候选人在外交安保领域确实存在比较大的政策差异，尤其是在竞选阶段，双方都会表现得更加强硬，以巩固选民对自己的支持，赢得大选。

但是，郑继永认为，韩国更换总统对国内的影响会大于对外部的影响。他解释称，韩国是一个左右对立非常鲜明的国家，因此两派的立场都是在预料之中的。此外，韩国总统选举每5年一次，国会选举每4年一次，两者基本上会错开，因此双方会形成一定程度的制约。

“韩国新总统上台后将把焦点放在国内问题上。在外交方面，新一届政府也许会作出一些战术上的调整——譬如尹锡悦上台，可能会更加跟着美国走，在对朝、对华问题上更强硬一些，从而对地区局势造成一些影响。但是整体来说，影响仍然会比较有限。”郑继永称。

## 关注

大选如何影响半岛局势？

在韩国的对外战略中，朝鲜半岛问题是核心之一。尤其是现任总统文在寅，他将改善朝韩关系作为核心目标之一。在他任内半岛局势也取得了一些进展，通过推动韩朝首脑对话、朝美首脑会晤，让朝韩关系进入一个稳定状态。不过，文在寅任期后半段，朝韩关系未能再进一步，半岛局势再次陷入僵局。也因此，在文在寅卸任、新一届韩国总统即将上台之际，朝鲜半岛局势再次引发关注。

李相认为，韩国总统换届，可能会让朝鲜半岛局势出现新的变化，因为两位主要候选人的对朝政策存在明显差异。

中韩关系未来会怎么走？

3月7日，国务委员兼外交部长王毅答记者问时就中韩关系表示，中韩是有着深厚历史渊源的友好邻邦。中国人常说“远亲不如近邻”。韩国也有句俗话说叫“三个铜板买房屋，千两黄金买邻居”。今年是中韩建交30周年，30年来，中韩关系经受了各种风云变幻考验，实现了全面快速发展。事实证明，中韩之间不是对手，而是利益交融、优势互补、潜力巨大的合作伙伴。我们愿同韩方以建交30周年为契机，弘扬友好传统，深化互利合作，更好实现共同发展。

韩国新一届政府将会如何处理对华关系引发关注。李相分析称，中韩关系是否

在对朝问题上，李在明强调对话加遏制，即在加强韩国国防力量、研发新型武器以应对朝鲜军事“挑衅”的同时，寻求和朝鲜的对话，在对话中寻求突破。“简言之，李在明的对朝政策基本上会延续文在寅的政策，寻求打破僵局，推动朝美无核化谈判，维持朝鲜半岛的和平与稳定。”

而若是尹锡悦上台，韩国对朝态度可能会转为非常强硬。具体表现为，韩国可能会加强美韩军演、加强对朝施压、要求朝鲜弃核等。“若是如此，朝鲜半岛将进入新一轮紧张局势中。”

不过，不管是谁上台，在韩国大选结束之后，朝鲜

会受到影响，和最终谁当选下一届韩国总统密切相关。

文在寅政府坚持“战略模糊”，在中美之间寻求平衡。作为文在寅的“接班人”，李在明去年11月已表示，将开展中美平衡外交，在巩固发展韩美同盟的同时增进韩中战略合作关系。今年，李在明在美国外交政策期刊《外交》上发表署名文章，再次阐述了其对外政策。他表示，中国是韩国最大的贸易伙伴，韩中贸易额占韩国贸易总额的四分之一，两国应继续维系伙伴关系，根据实用主义处理朝核问题、实现韩半岛和平稳定。

相比之下，尹锡悦则采取了明显亲美的政策。在竞选过程中，尹锡悦多次发表涉华言论，称文在寅政府的对华友好政策令韩国民众反感等，引发舆论热议。他还提出增加购买美国“萨德”反导系统，加强美日韩同盟，未来加入五眼联盟和美日印澳“四方安全对话”机制等。

虽然李在明和尹

锡悦的对华政策存在差异，但李相认为，从过去30年的交往来看，中韩关系整体上是理性和务实的，因此双边关系即使会面临新的挑战，也不会恶化到低谷。

郑继永分析称，未来中韩关系的发展主要有两个风险因素，一是韩国是否会追加部署萨德等具有战略威胁的系统，导致中韩在军事安全合作方面出现问题；二是中韩双方能否建立机制消除两国在文化历史方面的误解和争端。

对于中美之间韩国的选择，郑继永称，美国在推行其印太战略时希望拉拢韩国，组建美日韩三方同盟，因此美方不希望看到韩国在中美之间采取“战略模糊”。“然而，对于韩国而言，不管是从经贸合作还是推动朝鲜半岛问题的解决等政治安全问题上，它都无法完全忽视中国的影响力。因此，在涉及韩国重大利益的问题上，即使是面临来自美方的压力，韩国也会更加谨慎地作出表态”。

据新华社、《新京报》

